Уважаемые депутаты, коллеги!

Деятельность администрации муниципального района в истекшем году осуществлялась в соответствии с планом работы на 2014 год, нормативными правовыми актами Совета депутатов Чемальского района, федеральными и республиканскими законами, велась реализация программ социально-экономического развития района.

2014 год был характерен сохранением положительных тенденций по ряду социальных показателей экономических, ПО основным направлениям деятельности организаций и учреждений района, сохранением стабильности в межнациональных и межконфессиональных отношениях. В истекшем году была обеспечена устойчивая работа учреждений бюджетной сферы, дальнейшее предпринимательство, развитие получило малое среднее имелась положительная динамика в росте благосостояния населения.

Органы местного самоуправления МО «Чемальский район» подготовили необходимую нормативную базу для того, чтобы район рос и развивался.

На основании действующих программ, утвержденных генеральных планов и правил землепользования и застройки последние годы характеризовались уверенным и стабильным ростом объемов строительства.

За счет разных источников финансирования продолжило свое развитие жилищное строительство в соответствии с утвержденной муниципальной программой «Развитие систем жизнеобеспечения Муниципального образования «Чемальский район» на 2014-2019 годы», а так же утвержденной градостроительной документацией.

В 2014 году в районе продолжился рост объемов строительства жилья, который составил 100,5%, введено 5334 м² (в 2013 году - 5305 м²).

В рамках программы «Жилище» действует подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей на 2011-2015 гг». В 2014 году 2 молодые семьи получили денежные субсидии на строительство жилого дома.

По ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» в 2014 году был построен и введен в эксплуатацию

магистральный водопровод в с.Элекмонар, микрорайон «Барантал» на сумму 13 млн.рублей, где 1,3 млн.рублей – средства местного бюджета.

В рамках данной программы в 2014 году улучшили жилищные условия 4 семьи на сумму 1,8 млн.рублей.

В соответствии с программой переселения граждан из аварийного жилищного фонда, принятой на уровне Правительства Республики Алтай, администрация района в 2014 году провела работу по переселению граждан. В ходе реализации программы были переселены 64 человека из аварийного многоквартирного жилого дома по адресу: с.Чемал, ул.Партизанская, д.17.

На указанные мероприятия было выделено денежных средств в сумме 16886,28 тыс.руб., в том числе средства фонда — 14590,663 тыс.рублей, средства республиканского бюджета — 1776,922 тыс.рублей, средства местного бюджета — 518,694 тыс.рублей, из которых 363,056 тыс.рублей было удержано за неустойку в связи с несвоевременной сдачей в эксплуатацию объекта.

В 2014 году полностью ликвидирован аварийный жилищный фонд многоквартирных домов.

Свои коррективы в развитие экономики в районе внесло и майское наводнение, по своим масштабам повторившее наводнение 1969 года. В зону ЧС попало 7 сельских поселений.

Было прервано транспортное сообщение с 10 населенными пунктами: Нижний Куюм, Вер-Анос, Каракол, Толгоек, Еланда, Эдиган, Ороктой, Куюс, Уожан, Бешпельтир.

Были разрушены внутрипоселенческие дороги в с. Элекмонар, с. Чемал, с. Эдиган, с. Чепош, с. Узнезя, с. Бешпельтир, с. Куюм, с. Уожан

В результате паводка пострадала связь, электролинии и система водоснабжения.

Автодорог регионального и местного значения разрушено и размыто 31,4 км, частично разрушено - 20, полностью смыты 17 мостов.

Оценочная сумма ущерба составила более 300 млн. рублей.

В целях устранения последствий чрезвычайной ситуации связанной с резким поднятием уровня воды в р.Катунь и малых реках в мае-июне 2014 года муниципальными образованиями района были проведены мероприятия из средств федерального бюджета на общую сумму 70674,972 тыс.рублей:

- 1) аварийно-восстановительные работы на сумму 10522,237 тыс. рублей;
- 2) восстановительные работы 12-ти мостов составили 36354,865 тыс.рублей;
- 3)восстановительные работы 13,741 км дорог местного значения 23797,87 тыс.рублей;
- 4) на ПИР автомобильного моста в с. Уожан через р. Чемал в сумме 2182,811 тысяч рублей.

Все силы и средства были привлечены на ликвидацию последствий, работали практически в круглосуточном режиме, привлекая материальные и топливные ресурсы, помощь людьми и техникой. Благодаря четким, слаженным действиям участников - ликвидаторов материальный ущерб от последствий стихии был значительно снижен.

Проводились работы по укреплению и отсыпке берегов рек, организованы переправы людей, медикаментов, продуктов питания. В каждом сельском поселении были определены пункты временного размещения.

На ликвидацию последствий были привлечены наши службы: ДЭП-218 (Хитцов С.Г.), ЧП (Болдаков А.Ю.), МУП ЖКО «Чемал», МУП «Эко-Сервис», ООО «Восход», ЗАО «Бурводопроводстрой».

Благодаря солдатам центрального военного округа в кратчайшие сроки был восстановлен проезд через реку Чемал.

Практически сразу приступили к строительству новых мостов и восстановлению дорог.

Многие населенные пункты остались без электричества. Были разрушены 4 перехода линий электропередач 10 кВт через р.Катунь. Электроснабжение было восстановлено силами энергетиков нашего района.

Своевременно была проведена работа по определению зон затопления, составлены списки пострадавших. Не смотря на трудности в этой работе, по первому реестру, который был сформирован и согласован со всеми службами

получили материальную помощь: по 10 тыс. руб. 561 чел, по 50 тыс. руб. 206 чел., 30 чел по 100 тыс. руб. Сумма выплат составила 23 млн. руб.

Хочется сказать спасибо нашим жителям за терпение, понимание. Средства из федерального бюджета получить не просто, проделана очень большая работа по оформлению документов. Мы совместно с главами сельских поселений сделали все, что от нас зависело.

Необходимо отметить, что главой Республики Алтай дана высокая оценка действиям всех служб нашего района в период ЧС.

Несмотря на то, что ликвидация последствий паводка отняла много сил, мы продолжали планово проводить работу по социально-экономическому развитию района.

За двенадцать месяцев 2014 года по данным Алтайстата крупными и средними предприятиями и организациями отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 330,6 млн. руб. (12 месяцев 2013г. – 243,2 млн. рублей).

В расчете на душу населения объем отгруженных товаров (работ, услуг) собственного производства по крупным и средним предприятиям за январьдекабрь 2014 г. составляет 33,1 тыс. руб., за январь-декабрь 2013 г. – 24,4 тыс. руб. Рост объема на душу населения составил 35,7 %.

Потребительский рынок является одним из самых значимых отраслей в экономической сфере, и его развитие одно из перспективных направлений социально-экономического развития района.

На территории Чемальского района осуществляют свою деятельность 103 торговых предприятия и 25 предприятий общественного питания, 5 торговых центров, 1 рынок.

Оборот розничной торговли за 12 месяцев 2014 года составит 738,1 млн. рублей, темп роста по сравнению с предыдущим годом 111,7% (2013г. – 660,6 млн. руб.), на душу населения оборот составил 74 тыс. руб., в 2013 году товарооборот на душу населения составлял 66,2 тыс. руб.

Темп роста оборота розничной торговли на душу населения составил 111,8%.

На рост розничного товарооборота оказывает влияние интенсивное развитие туристской отрасли, стабильный рост заработной платы.

Среднемесячная заработная плата по району составила 21 тыс. руб., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года рост составил более 10,5% (2013 г. – 19 тыс. руб.).

Уважаемые депутаты!

Весомый вклад в социально- экономическую стабильность района вносит малый и средний бизнес.

Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, повышение благосостояния населения.

Чемальского Ha территории 362 района зарегистрировано предпринимателя, и 121 малое и микропредприятие. По сравнению с годом снижение субъектов предыдущим произошло малого предпринимательства на 8 % (42 субъекта). На протяжении последних двух лет идет снижение количества субъектов малого предпринимательства, одним из факторов, повлиявшим на снижение,- высокие отчисления в ПФР, второе - это развитие конкуренции, местные предприниматели не могут конкурировать с «сетевиками».

Средняя численность занятых в сфере малого бизнеса составила около тысячи человек или 16 % трудоспособного населения района и 44% от занятого в экономике по Чемальскому району. В среднем одно малое предприятие обеспечивает занятость 5-6 человек.

Положительные тенденции развития предпринимательства в первую очередь связаны с государственной политикой Правительства Республики Алтай, Министерства экономического развития и туризма, органов местного самоуправления.

Инвестиционная активность — один из основных показателей, характеризующих уровень развития территории.

Работа администрации муниципального образования направлена на укрепление инвестиционно-привлекательного имиджа района и ликвидацию административных барьеров.

Объем инвестиций по итогам 2014 г. в экономику за счет всех источников финансирования составил 690,9 млн. руб., выше показателя прошлого года на 51,7%.

Основными источниками инвестиций в основной капитал являются собственные средства предприятий и государственные инвестиции.

Уважаемые депутаты!

Основой для хорошей работы перерабатывающей промышленности является развитие сельского хозяйства района.

Агропромышленный комплекс — основная базовая отрасль экономики Чемальского района. Результаты его работы определяют благополучие почти каждой семьи нашего района.

В аграрном секторе экономики зарегистрированы 13 сельскохозяйственных предприятий, 114 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 4051 личное подсобное хозяйство.

По отчетным данным сельхозтоваропроизводителей наблюдается увеличение численности по сравнению с 2013 годом поголовья КРС на 5,7%, лошадей на 2,9%.

Для обеспечения рынка сбыта производимой продукции по доступным ценам проводятся республиканские и районные ярмарки с участием предприятий торговли и товаропроизводителей.

В современных условиях экономика в целом, в том числе и сельское хозяйство не выживет без стабильных денежный вливаний.

Всего за 2014 год в рамках республиканской целевой программы «Развитие агропромышленного комплекса» была оказана государственная поддержка сельхозтоваропроизводителям Чемальского района на сумму 9,7 млн. рублей. Данную поддержку получили 3 сельскохозяйственных предприятия и 27 крестьянских (фермерских) хозяйств.

Сегодня актуальным является участие сельхозтоваропроизводителей в республиканском конкурсе на получение грантовой поддержки по линии Министерства сельского хозяйства РА на развитие семейных животноводческих ферм и поддержки начинающих фермеров. Данные программы реализуются с 2012 года. В 2014 году сумма грантовой поддержки составила 6,7 млн. рублей.

Уважаемые депутаты!

В 2014 году в консолидированный бюджет поступило налоговых и неналоговых доходов в сумме 114,6 млн. рублей, при плане 116,6 млн. руб., процент исполнения составляет 98,3%.

Основными доходными источниками консолидированного бюджета района в 2014 году являлись:

налог на доходы физических лиц (31,2%) в общем объеме налоговых и неналоговых доходов;

налоги на имущество(21,7%);

налоги на совокупный доход (15,5 %);

доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности района (14,4%).

Проведено 10 заседаний комиссии по мобилизации доходов. По результатам работы комиссии дополнительно в консолидированный бюджет района поступило 6,3 млн. руб.

Доходы, полученные в виде арендной платы за земельные участки в 2014 году в консолидированный бюджет составили 16,244 млн. руб. в 2013 году – 19,4 млн. руб. Снижение поступлений арендной платы произошло в связи с неуплатой арендаторами арендной платы и расторжениями договоров аренды.

Одним из видов доходов от использования муниципального имущества являются доходы от приватизации муниципального недвижимого имущества, в 2014 году эти доходы составили 5 миллионов 51 тысяча рублей.

Бюджет по расходам за 2014 год составил 385,4 млн. руб., по сравнению с 2013 годом объем расходов увеличился на 51 млн. руб.

Бюджет, как и в предыдущие годы, имеет социальную направленность.

В структуре расходов консолидированного бюджета наибольший удельный вес приходится на следующие отрасли:

- образование в сумме 159,7 млн. руб. или 41,4%;
- национальная экономика в сумме 64,0 млн. руб. или 16,6%;
- общегосударственные вопросы в сумме 45,4 млн. руб. или 11,8%;
- жилищно-коммунальное хозяйство в сумме 42,3 млн. руб. или 11%;
- культура и кинематография в сумме 32,9 млн. руб. или 8,5%;
- физическая культура и спорт в сумме 15,5 млн. руб. или 4%;
- национальная безопасность и правоохранительная деятельность в сумме 13,6 млн. руб. или 3,5%;

В связи с применением программно-целевого метода использования бюджетных средств муниципальным образованием разработано и реализуется 19 ведомственных целевых программы. Объем расходов на реализацию ведомственных целевых программ составил 237,0 млн.руб. Объем муниципального долга муниципального образования «Чемальский район» по состоянию на 01.01.2015 г. составил 4,7 млн.руб.

По состоянию на 1 января 2015 года по МО «Чемальский район» имеется кредиторская задолженность в сумме 126,6 млн. рублей (по сравнению с 2013 годом кредиторская задолженность уменьшилась на 12,1 млн.руб.)

Уважаемые депутаты!

Среди социальных институтов современного общества образование играет чрезвычайно важную роль, являясь одной из основных отраслей человеческой деятельности.

В настоящее время муниципальная система образования переживает динамичный этап развития: идет обновление структуры образовательных организаций, содержания образования, принципов финансирования, системы управления образованием.

Система образования района состоит из 17 образовательных организаций: 3 учреждений дошкольного образования, 12 учреждений общего образования, 2 учреждений дополнительного образования.

Создание современной образовательной инфраструктуры - одно из приоритетных направлений развития системы образования района. Сегодня у нас есть все условия для получения качественного образования, а они в значительной степени определяются финансовыми ресурсами.

В бюджете на образование в 2014 году было предусмотрено 159 млн. рублей.

Фактическое исполнение составило 99,6%.

Готовность всех образовательных организаций к началу 2014-2015 учебного года составила 100%.

Одним из приоритетных направлений комплекса мер по модернизации системы общего образования района является постепенное повышение заработной платы педагогов и доведение её до уровня средней заработной платы по экономике в Республике Алтай.

Среднемесячная заработная плата педагогических работников общеобразовательных организаций в 2014 году составила 20 903 рубля, дошкольных образовательных учреждений — 11471 рубль, педагогических работников учреждений дополнительного образования — 15 542 рубля.

На основании Соглашения между Министерством образования и науки Республики Алтай и МО «Чемальский район» выделено субсидий из республиканского бюджета в размере 999 980 рублей - на приобретение спортивного оборудования и инвентаря для спортивных площадок (МОУ «Эдиганская ООШ», МОУ «Эликманарская СОШ») 978 986 руб. - на приобретение компьютерного оборудования.

Система дошкольного образования района включает 3 дошкольных образовательных учреждения и в 5 школах реализуется образовательная программа дошкольного образования. В 8 образовательных организациях организованы группы кратковременного пребывания (86 детей).

Охват детей, получающих дошкольное образование, составляет 83% (517 детей). С 1 апреля 2014 года введена электронная очередь.

Все дошкольные образовательные организации полностью обеспечены педагогическими кадрами. Однако нерешенными на сегодня остаются

проблемы обеспеченности всех детей дошкольного возраста дошкольным образованием и информатизация ДОУ. Не во всех детских садах имеются компьютеры, нет подключения к сети Интернет, нельзя наладить работу электронной почты. В районе назрела необходимость строительства 2-х дошкольных образовательных учреждений в населённых пунктах Элекмонара и Чемала. Здания действующих детских садов в этих сёлах не типовые, расположены в ветхих приспособленных помещениях.

В 2014 году в 12 общеобразовательных организациях обучалось 1275 школьников. За последние три года наблюдается рост численности обучающихся.

Анализ результатов статистического мониторинга по итогам учебного года показал: качество знаний обучающихся составило 41,7% - это на 3,2% выше результатов прошлого учебного года, успеваемость - 99,5%, показатель на уровне прошлого учебного года.

Государственную итоговую аттестацию в форме ЕГЭ в 2014 году сдавали 48 выпускников 11 (12) классов. Анализ ЕГЭ показал, что улучшились результаты по истории (на 9,6 баллов), по математике (на 9 баллов), по русскому языку (на 7 баллов), по обществознанию (на 2,5 балла). Средневзвешенный итоговый балл по всем учебным предметам за последние три года увеличился. Отрадно заметить, что все 100% выпускников подтвердили освоение основных общеобразовательных программ за курс среднего общего образования, успешно овладели содержанием образовательных стандартов на базовом уровне по обязательным предметам — математике и русскому языку. Такой результат достигнут впервые!

По итогам ЕГЭ 45 (94%) выпускников поступили в высшие и средние специальные учебные заведения, в том числе в ВУЗы -28 (58%), в ССУЗы -17 (35,4%).

С 2014 года процедура проведения государственной итоговой аттестации выпускников 9 классов была максимально приближена к процедуре проведения ЕГЭ и введена в штатный режим. По результатам государственной итоговой

аттестации 121 (98,4%) выпускник получили аттестаты об основном общем образовании, 2 (1,6%) выпускника оставлены на повторное обучение.

Обеспеченность педагогическими кадрами в районе составляет 97,8%. Курсы повышения квалификации прошли в истекшем году 50 педагогов образовательных организаций. 100 % учителей начальных классов прошли курсовую переподготовку по ФГОС начального общего образования.

В районе растет число учителей, имеющих квалификационные категории. В 2013-2014 учебном году 42 педагогических работника прошли аттестацию. Высшую квалификационную категорию имеют 31 педагог (11,3%), первую квалификационную категорию – 78 (28,4%), вторую квалификационную категорию – 35 (12,7%), аттестованы на соответствие занимаемой должности – 65 (23,6%) педагогов.

С целью реализации государственной политики развития физической культуры и спорта, пропаганды здорового образа жизни с 1 сентября 2014 года в Республике Алтай вводится Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО)». МОУ «Чепошская СОШ» определена организационно-экспериментальной площадкой в районе по апробации введения ГТО.

Организация горячего питания в образовательных организациях является одной из важной составляющей в сохранении здоровья детей. Горячим питанием было охвачено 1217 (95,5%) школьников. Пищеблоки образовательных организаций оснащены на 100% современным оборудованием.

Всего на организацию горячего питания выделено 1 535 000 рублей.

Распоряжением администрации района был создан муниципальный штаб по контролю за организацией и качеством питания детей в образовательных организациях.

Отдых, оздоровление и занятость детей и подростков - одно из приоритетных направлений социальной политики в нашем районе.

На оздоровление детей и подростков муниципального образования «Чемальский район» выделено в 2014 году 1 486 300 рублей.

Летней оздоровительной кампанией охвачено 1274 школьника (100 %), в том числе 160 детей поправили своё здоровье и отдохнули в различных детских оздоровительных учреждениях.

образование Дополнительное сегодня рассматривается также как неотъемлемая часть образовательного процесса. Система составная дополнительного образования района включает 2 учреждения дополнительного образования - МОУ ДОД «Чемальский Дом детского творчества» и МОУ ДОД «Чемальская юношеская спортивная летско школа». Охват летей дополнительным образованием составляет 412 человек.

Таким образом, развитие системы образования, создание комфортных условий для обучающихся, улучшение условий труда педагогических работников, оснащение образовательных организаций современным оборудованием, социальная поддержка педагогов — одни из приоритетных направлений деятельности администрации Чемальского района.

Уважаемые депутаты!

Медицинская помощь в Чемальском районе организована в соответствии с Федеральным законом "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" согласно полученным Лицензиям на разрешенные виды медицинских услуг и фармацевтическую деятельность.

В течение 2014 года проведен капитальный ремонт ФАПов в с.Бешпельтир и с.Куюс. В с. Эдиган также проведен ремонт ФАПа, с 05.05.2015г организована работа по обслуживанию населения, принят фельдшер.

Получены санитарно-гигиенические заключения на ФАПы-сел Куюс, Аюла, Анос, Эдиган, Бешпельтир, что позволит лицензировать лечебное дело в селах.

С 2012 года организована и осуществляется торговля фармпрепаратами фельдшерами ФАПов района (кроме сел Толгоек, Аскат) в населенных пунктах, где нет аптечных пунктов. Цены регулируются Министерством здравоохранения РА. Силами фельдшеров и участковой сетью организовано лекарственное обеспечение льготной категорий граждан и маломобильных граждан.

Информирование населения проводится через СМИ района (радио, газета), также через Интернет.

С 2014 введена и ведется в настоящее время электронная запись на прем к врачам районной больницы и Республиканской больницы. Ведется выездная работа врачей по селам района. За 2014 год проведено 11 врачебных выездов.

По-прежнему остро стоит проблема с нехваткой медицинских кадров. В настоящее время, в связи с кадровыми перестановками и организацией дополнительных терапевтического и педиатрического участков требуется 2 врача участкового терапевта, 2 врача участкового педиатра, 1 врач офтальмолог, а также 10 человек среднего медицинского персонала, это фельдшеры и медицинские сестры.

Проводится работа по повышению квалификации медицинских кадров, составлен перспективный план по обучению врачей и средних медработников на курсах повышения квалификации, поданы заявки в Минздрав РА для получения путевок в нужные сроки по специальностям, начата работа по квалификационной аттестации. В 2014 году прошли аттестацию и получили категорию 31 средний медицинский работник.

В настоящее время ведется строительство больничного комплекса для районной больницы, введение в эксплуатацию которой планируется в 2015 году.

Кроме кадровой, есть и другие проблемы в системе здравоохранения в Чемальском районе, которые необходимо оперативно решать: стационара, поликлиники, СВА с. Чемал, ФАПов (Усть-Сема, Ороктой, Чепош, Узнезя, Еланда, Толгоек, Аскат, Уожан) не соответствуют санитарнооборудованием гигиеническим нормам, медицинским оснащение не медицинской соответствует порядкам И стандартам оказания помощи. Изношенность автопарка более 50%.

На 2015 год запланировано несколько мероприятий по решению данных проблем. Это завершение строительства и введение в эксплуатацию нового больничного комплекса, переоборудование ФАПа в с. Усть-Сема, капитальный ремонт ФАПа с. Чепош, Анос, подвод воды на ФАПах сел Ороктой, Эдиган, Узнезя, Усть-Сема. Приобретение аппарата ИВЛ (исскуственной вентиляции

легких), приобретение аппарата УЗИ- диагностики, операционного стола, наркозно-дыхательного аппарата, санавтотранспорта.

Наиболее острой остается проблема предоставления жилья для медицинских работников, решение которой частично может закрыть проблему нехватки кадров.

Уважаемые депутаты!

Культура играет неотъемлемую роль в жизни каждого человека.

Важную роль в эстетическом воспитании и художественном образовании населения на традициях и обычаях своего народа, в формировании здорового образа жизни, любви к родному краю играют учреждения культуры.

Структура учреждения представляет собой 15 сельских домов культуры и клубов, 16 сельских библиотек, 1 краеведческий музей и методический отдел.

В муниципальном бюджетном учреждении культуры «Культурнодосуговый и библиотечно-информационный центр» на сегодняшний день работает 86 человек.

Стоит отметить, что в 2014 году в рамках проведения Года культуры в Росссии нами была серьезно укреплена материально-техническая база культурно-досугового центра, а именно рамках софинансирования приобретены 2 микроавтобуса, а также модульная библиотека стоимостью 330 тысяч рублей.

В целях реализации указа Президента Российской Федерации средняя заработная плата основного творческого персонала в стимулирующей части возросла, в 2013 году она составляла 10509 руб. по итогам 2014 года средняя заработная плата составляет 13 361 руб.

В современных условиях, когда идет активный процесс возрождения обрядов и праздников в культуре алтайского народа в Чемальском районе, наряду с русскими народными праздниками — «Рождество», «Масленница», «Иван Купала», «Малые Родники Алтая», накоплен немалый опыт проведения национальных праздников, которые стали традиционными, такие как: «Эл-Ойын», «Чага байрам», «Сары бур», «Јылгайак», «Дяжил бур».

Культурно-досуговыми учреждениями района за 2014 г. было проведено 681 мероприятие. Так же в сельских клубах и домах культуры успешно

функционируют 80 культурно- досуговых формирований, в которых занимается 743 человека. Это вокальные, хореографические, театральные, фольклорные и другие формирования.

В Чемальском районе функционирует 5 народных коллективов самодеятельного творчества Республики Алтай — это народный ансамбль русской песни «Русские узоры», народный фольклорный ансамбль «Амаду», народный вокальный ансамбль «Чейне», народный театр «Гамаюн», народный коллектив эстрадной песни «Маэстро.

С 2 по 5 октября 2014 г. проведены «Дни культуры Чемальского района в Кош-Агаче», где приняли участие народные коллективы и солисты Чемальского района. Так же в рамках «Дней культуры Чемальского района в Кош-Агаче» была оформлена выставка-экспозиция на тему «Художники земли Чемальской».

Активное участие район принял в XIV Межрегиональном празднике алтайского народа «Эл-Ойын 2014», посвященном Году культуры в Российской Федерации, где был отмечен Дипломами в номинации конкурса Аилов. Дипломом и специальным призом отмечен детский коллектив «Кöк таман»», за участие в номинации «Тан чолмон».

В 2014 году выделена субсидия из республиканского бюджета в сумме 117 176 руб. на приобретение автоматизированной библиотечно-информационной системы «ИРБИС».

В 2014 году состоялось открытие Первой модульной библиотеки в нашем районе – в селе Узнезя, где была организована возможность бесплатного доступа к сайтам и порталам системы «электронного правительства». В рамках реализации Государственной программы «Развитие культуры» выделено 330 тыс. руб. на приобретение литературы, мультимедийных изданий, оборудования, оргтехники.

В 2014 году для участия в конкурсе на премию Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай среди одаренных детей и талантливой молодежи Республики Алтай за достижения в области культуры и искусства от Чемальского района было отправлено 4 заявки. Победителями стали - методист МБУК «Культурно-досуговый и библиотечно-

информационный центр» Грипичева Наталья, участница хореографического коллектива «Жемчужины Алтая» Чемальской школы искусств Кочнева Маргарита и художественный руководитель Элекмонарского СДК Огородникова Кристина.

Во исполнение поручений Президента Российской Федерации В.В. Путина по реализации проекта, в рамках проводимой Минкультуры России культурно-познавательных поездок детей по маршруту: Санкт-Петербург«Моя Россия: град Петров» Культурно-досуговым и библиотечно-информационным центром организованны две группы детей в количестве 20 человек.

Уважаемые депутаты!

В современных условиях значение спорта в нашей жизни очень велико. Для большинства людей спорт становиться не просто увлечением, но и частью жизни.

В Чемальском районе спорту уделяется немало внимания. В течение 2014 года муниципальным автономным учреждением «Юбилейный» было проведено 18 плановых районных соревнований:

- Открытый традиционный турнир по волейболу, посвященный памяти воина афганца А. Г. Ларшутина.
- -Спортивная программа «Чага-Байрам»
- -Турнир по мини-футболу, посвященный «Дню защитника Отечества», который прошел в с.Бешпельтир.
- -Народный праздник «Широкая масленица»
- -Открытый турнир Чемальского района по боевому самбо, посвященный памяти П.И. Шкакова.

Наши спортсмены достойно выступили и в личных первенствах, занимая призовые места.

Так же, в 2014 году в Чемальском районе был проведен районный турнир по городошному спорту.

Впервые проведен районный турнир по шахматам, также проведены районные соревнования по зимнему футболу в с. Анос, соревнования по футболу, посвященные 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

1941-1945 г.г., соревнования по мини футболу посвященные Дню пограничника в с. Бешпельтир, районные конные скачки.

Проведены соревнования по смешанным видам единоборств на Кубок «Сартакпая — 2», где участвовали спортсмены со всего Сибирского Федерального округа, призерами стали наши спортсмены: Алиев Рустам — 1 место, Жуков Артем — 2 место.

В течение 2014 года проводились спортивные мероприятия, посвященные Дню физкультурника, кросс «Золотая Осень», а также открытый турнир по футболу среди ветеранов на «Кубок Катуни», в котором приняли участие команды из Кош-Агача, Онгудая, Усть-Кана, Шебалино, г.Горно-Алтайска. В данном турнире наша команда заняла 3 почетное место.

Сборные команды Чемальского района принимали участие в 10 республиканских соревнованиях:

- -Спартакиаде работников Физкультуры и спорта РА.
- Республиканском турнире по волейболу на приз С.В Налимова в с.Шебалино, где Чемальский район занял 3 место.
- Массовых соревнованиях «Лыжня России- 2014», призовые места в личном первенстве заняли: Собакарев Андрей 2 место, Тырышкин Александр 2 место, Тырышкина Светлана 3 место.
- Чемпионате Республике Алтай по футболу, где команда нашего района заняла 1-место среди районов Республики Алтай.

Уважаемые депутаты!

Определенная работа проделана в сфере исполнения госполномочий в области социальной поддержки, социального обслуживания населения, опеки и попечительства, занятости населения и управления охраной труда.

В 2014 году на оказание мер социальной поддержки (пособия, компенсации, льготы на жилищно-коммунальные услуги и т.д.) населению района израсходовано 62,3 млн. рублей. Увеличение в 2 раза суммы мер соцподдержки произошло в связи с выплатой компенсаций гражданам, пострадавшим от наводнения.

На социальную поддержку многодетных семей, количество которых растет с каждым годом, затрачено почти 1,5 млн. рублей. В 2014 году поставлено на учет еще 7 семей и теперь у нас в районе 243 многодетных семьи, в которых воспитывается 791 ребенок.

Демографическая ситуация в течение года характеризовалась продолжающимся процессом естественной прибыли населения. В 2014 году родилось 187 детей. Превышение показателя рождаемости над смертностью способствовало образованию естественной прибыли на 86 человек.

На реализацию республиканского Закона «О мерах социальной поддержки некоторых категорий работников, проживающих в сельской местности» (учителя, медицинские работники, работники культуры) израсходовано более 10 млн. рублей.

Выплачены ежемесячные детские пособия в сумме 4,3 млн. рублей.

Более 6 млн. рублей выплачено семьям опекунов и семьям с приемными детьми на содержание детей и заработную плату родителей.

И, конечно, большую статью расходов составили выплаты гражданам Чемальского района, пострадавшим от наводнения в мае 2014 года, на эти цели израсходовано более 23 млн. рублей.

В районе активизирована работа по улучшению условий охраны труда, за 2014 год предприятиями района израсходовано средств на охрану труда более 6 млн. рублей.

Уважаемые депутаты!

Занятость населения является важной социально-экономической категорией, связанной с реализацией права человека, согласно статьи 37 Конституции РФ «свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию».

Ситуация на регистрируемом рынке труда Чемальского района в течение января-декабря 2014 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года характеризуется стабильным количеством численности безработных граждан и уровня регистрируемой безработицы.

Численность обратившихся граждан в органы службы занятости за январь- декабрь увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2013 года на 10 человек (в январе-декабре 2013г. - 493 чел., в январе-декабре 2014г. – 503 чел.).

Также, как и в аналогичном периоде прошлого года, наибольшее увеличение численности обратившихся граждан за содействием в трудоустройстве произошло в Чемальском и Элекмонарском сельских поселениях.

Снизилось число обратившихся граждан в органы службы занятости проживающих в Аносинском, , Узнезинском сельском поселениях.

Всего в январе-декабре 2014 года зарегистрировано в качестве безработных 402 чел. (в аналогичном периоде 2013 года -410 чел.).

Уровень безработицы в районе на конец 4 квартала 2014г. составил 2,77%, что выше по сравнению с предыдущим периодом январь-декабрь на 0,2%.

Всего за январь-декабрь 2014 года при содействии службы занятости нашли работу 352 человек (в 2013 г. –299 чел.), что на 53 человека больше, чем в прошлом году.

Работодателями в службу занятости района заявлено 578 вакансий (в аналогичном периоде 2013 года —677 ед.). Из 260 работодателей осуществляющих деятельность в районе 57 подали информацию о наличии вакансий, что составляет 21,9 % от общего числа работодателей.

Напряженность на рынке труда понизилась и на 01.01.15г. составила – 1,05 человек на 1 вакантное место.

Уважаемые депутаты!

С целью постоянной информации населения района о текущей деятельности администрации района и ее планах активно используются такие формы работы как встречи в трудовых коллективах, сходы и собрания граждан в селах района. Каждую неделю в районной газете «Чемальский вестник» публикуются материалы с аппаратного совещания районной администрации с руководителями организаций и предприятий района. В Интернете создан

официальный сайт МО «Чемальский район», где также можно найти всю информацию о деятельности районной администрации.

Важным элементом обратной связи является работа с обращениями граждан. На личном приеме за 2014 год главой района было принято более 500 человек. Письменных обращений в 2014 году в администрацию района поступило 1255, что меньше прошлогоднего показателя на 400 обращений. С устными обращениями в администрацию района обратилось около 4500 человек. Как и в прошлом году, наибольшую долю занимают обращения по земельным вопросам: о выделении земельного участка в аренду или в собственность — 944 обращений, что составляет 75,2 % от общего обращения граждан.

Президент нашей страны Путин В.В. в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию РФ обратился не просто к народу, к органам власти, к руководителям, а к каждому гражданину России. Он отметил, что наше развитие зависит, прежде всего, от нас самих.

Главное сейчас - дать гражданам возможность раскрыть себя. Свобода для развития в экономике, социальной сфере, в гражданских инициативах - это лучший ответ, как на внешние ограничения, так и на наши внутренние проблемы. И чем активнее граждане участвуют в обустройстве своей жизни, чем более они самостоятельны, как экономически, так и политически, тем выше потенциал России» - сказал В.В.Путин.

сегодняшний день в Чемальском районе действует более 20 общественных формирований. Проблема в том, что не все руководители имеют общественных четкое представление o принципах взаимодействия формирований внутри района, отсутствуют единые подходы к целям и характеру участия во взаимодействии. Все это приводит к тому, ЧТО общественные формирования оказывают фрагментарное влияние на процессы развития района.

В 2014 году был создан Общественный совет при главе Чемальского района. И уже в течение года совместно с Советом депутатов Чемальского района и Общественной палатой РА провел 3 круглых стола на следующие темы: «Жизнь без барьеров» - о доступности социальной среды гражданам, с ограниченными возможностями, «Вторая жизнь вещам» - об использовании вторичного сырья и утилизации ТБО, а также о совместной работе территориальных органов МВД, органов местного самоуправления и общественных объединений по охране общественного порядка.

Активную работу с пенсионерами проводит районный Совет ветеранов. Финансирование Совета ведется из местного бюджета по программе «Старшее поколение.

В 2014 году Совет ветеранов принял участие в конкурсном отборе проектов социально ориентированных некоммерческих организаций для предоставления субсидий из республиканского бюджета Республики Алтай с проектом «Повышение качества жизни людей пожилого возраста» и выиграл грант в сумме 60 тыс. рублей.

Совет ветеранов также принял участие в создании фильма об участниках и ветеранах ВОВ Чемальского района, посвященному 70-ю Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.

Также в Чемальском районе активно работает региональное общественное движение РА по возрождению культурно-исторического наследия «Лада».

В течение года «Лада» провела 5 культурно-массовых мероприятий с разной тематикой и приняла участие в конкурсном отборе проектов социально ориентированных некоммерческих организаций для предоставления субсидий из республиканского бюджета Республики Алтай с проектом «Путь к здоровью», выиграв грант на сумму 150 тыс. рублей.

На эти средства была построена спортивная площадка в селе Чемал, где сейчас проводятся мероприятия местного и районного уровня.

Также в жизни района принимают активное участие такие общественные организации как «Общество инвалидов», «Ветераны боевых действий», «Женщины Алтая-Алтайдын эпшилери», Чемальская районная организация профсоюзов работников народного образования и науки Республики Алтай, местные профсоюзные организации Чемальской ЦРБ и отдела культуры, местное отделение Российского казачества.

Уважаемые депутаты!

Подводя итоги, хочу ещё раз отметить, что работа по достижению таких показателей была проведена совместно с главами сельских поселений, депутатами Чемальского района всех уровней, руководителями предприятий и организаций районного уровня, и конечно, благодаря поддержке Главы Республики Алтай А.В.Бердникова и Правительства Республики Алтай, Государственного Собрания — Эл Курултай Республики Алтай.

Несмотря на то, что в 2014 год мы вошли с большой кредиторкой в 150 млн. рублей, мы выполнили все свои социальные обязательства, и в течение года приняли участие во многих социально-экономических программах, позволивших привлечь в район средства федерального и республиканского бюджетов.

Надеюсь, что мы и дальше будем совместно с вами решать все вопросы развития нашего района. Хочу пожелать всем в 2015 году плодотворной и успешной работы в достижении поставленных целей.

Спасибо за внимание!